

國家品質最高榮譽 TQM 精益求精淡江為表率

本校於98年5月1日舉行全面品質管理研習會，針對持續改善（PDCA）流程與品管七大手法及品管圈之推動與案例進行專題講座，本刊邀請二場演講之內容及非行政主管的訪談與全校師生分享，並為日後品質管理執行之參考（文／林怡彤、張靜怡、施雅慧）

97學年度全面品質管理研習會 —堅持品質這條路

開幕致詞—校長張家宜

一年一度的全面品質管理研習會，在教學、行政單位同儕出席的此時，對各位在系所的努力所帶來的深遠感謝。在過去的半年中，從教務單位、各院系所主任及教師全體動員，全力衝刺，不單是為了各校的校級努力，而是為校的教學努力，更是為校的校級努力，而行政單位不須接受檢討，但所有的行政主管及各科督力支持教學單位，將淡江團隊合作的神話發揮淋漓盡致，再次對各位的努力表達感謝。

淡江秉持持續改進的精神，回想在2001年參加第1屆的國家品質獎，那一年全校也相當努力，但卻沒有得到獎項。可想而知，接下來大約四年的時間，不斷提國品獎，也沒有動力再申請。至2007年，再次認真努力的參與，但仍未果。去年開

專題一：品管圈如何落實PDCA與品管七大手法

學習與教學中心教育評鑑工作組長白鶴清

品質的重要歷程是由於日本汽車改古日本汽車市場，在當時美

國將自己的汽車工業龍頭，當他們發現汽車市場被日本汽車

取代，便開始思考爲什麼日本汽

車會比美國好，也因此產生「爲什麼日本能做的，我們不能？」的口號。

日本是二次世界大戰的敗戰國，當時後的日本產業與不良品

上畫等，因此在1946年，戴明受邀前往日本協助重建，導入全

面品質管理，讓日本產品在

1950年代，成爲品質的代名詞，

並改進勝利的市場。這對美國

來說，1980年代起掀起一股全面品

質管理風潮，而淡江的品質歷

程，是由於當時的品管意識不足，

才導致品質管理的推進，但當時

的問題是，當時的品管意識不足，

才導致品質管理的推進，但當時